ÜBUNGSAUFGABEN    KONSTRUKTOREN

Bemerkung: 

a) Benutzen Sie für die Übungsaufgaben, die eine grafische Oberfläche benötigen, die IGEL-Grafik.

b) Benutzen Sie dazu Funktionen.

c) Erstellen Sie für jede der folgenden Aufgaben ein eigenes Projekt, oder besser:

packen Sie jede Aufgabe jeweils insgesamt in eine Funktion wie z.B. my_zeichnung1, my_zeichnung2, my_zeichnung3, usw.

1) Innerhalb eines Grafikfensters soll ein Männchen gezeichnet werden, dessen Füsse und Hände aus Linien, dessen Kopf aus einem Kreis und dessen Körper aus einem Rechteck besteht.

2) Erstellen Sie eine Funktion, die ein Männchen an einem bestimmten Punkt, mit einer bestimmten Grösse und einer bestimmten Farbe auf dem Grafikfenster zeichnet.

3) Das Männchen soll immer wieder mit zufälligen Grössen, zufälligen Farben an zufällige Stellen des Grafikfensters gezeichnet werden. 

4) Das Männchen soll sich von der Mitte des Grafikfensters aus zufällig torkelnd (Fachsprache: "random walk", umgangssprachlich "Schlagseite") mit der Wahrscheinlichkeit p=0,5 nach links oder rechts und gleichzeitig mit der Wahrscheinlichkeit p=0,5 nach oben oder unten jeweils um eine Längeneinheit fortbewegen. Die Bewegung des Männchens soll als "Spur" auf dem Bildschirm dargestellt werden, d.h. das noch nicht verschobene Männchen soll auch noch auf dem Bildschirm erscheinen (umgangssprachlich: "das Männchen legt eine Spur").

Erstellen Sie dazu zuerst eine Funktion, die bestimmt, um wieviel Längeneinheiten (1 oder -1) das Männchen torkelt. 

In einer zweiten Fassung kann man die Funktion auch noch so erweitern, dass die Längeneinheit nicht nur 1 oder -1 sein kann, sondern allgemein n, -n.

In einer anderen Fassung kann man die Funktion auch noch so erweitern, dass die Längeneinheit nicht nur 1 oder -1 sein kann, sondern allgemein irgendein Wert zwischen 1 und n bzw. der negative Wert davon.

5) Es soll noch berücksichtigt werden, dass das sich das Männchen nicht ausserhalb, sondern nur innerhalb des Grafikfensters bewegen soll.

6) Nur das verschobene Männchen (nicht auch noch seine "Spur") soll auf dem Bildschirm erscheinen.

Zusatzaufgaben:

a) Das Männchen soll bei jeder Verschiebung (Bewegung ) zur besseren Beobachtung  (zufällig oder systematisch) seine Farbe ändern.

b) Jedesmal, wenn das Männchen an den Fensterrand kommt, soll es seine Farbe ändern.

c) Entwickeln Sie zu der torkelnden Fortbewegungsmethode noch eine "gerichtete" torkelnde Fortbewegungsmethode: Der Punkt bewegt sich so lange (mit einer bestimmten Wahrscheinlichkeit) in eine bestimmte Richtung (z.B. x-Richtung: nach rechts, y-Richtung: nach unten) bis er an einen Fensterrand kommt. Dann ändert er seine Richtung: Wenn er z.B. am unteren Fensterrand ankommt, ändert er die y-Richtung nach oben.

Überlegen Sie sich selbst noch weitere Features !!

ÜBUNGSAUFGABEN    GUI

Gegeben ist eine Anzahl von n Punkten, die jeweils eine x-Koordinate und eine y-Koordinate besitzen. Die x-Koordinaten sind im Vektor (Array) x und die y-Koordinaten sind im Vektor (Array) y gespeichert.

Beispiel:

P1(-8 | 9);  P2(-3 | 1 );  P3(-1 | 7);  P4(3 | 23);  P5(5 | 8); 

Dann ist:

n = 5

x = [-8, -3, -1, 3, 5]

y = [9, 1, 7, 23, 8]

Diese Punkte sollen in ein Koordinatensystem eingezeichnet werden, dessen x-Achse die Länge xLaenge (gemessen z.B. in Anzahl von Pixeln) und dessen y-Achse die Länge yLaenge haben soll und das in einem Fenster auf dem Bildschirm dargestellt wird.

Der größte x-Wert des Arrays entspricht dem x-Wert ganz rechts auf der x-Achse und der kleinste x-Wert entspricht dem x-Wert ganz links auf der x-Achse.

Der größte y-Wert des Arrays entspricht dem y-Wert ganz oben auf der y-Achse und und der kleinste y-Wert entspricht dem y-Wert ganz unten auf der y-Achse.

Beispiel:

xLaenge = 1200 Pixel

yLaenge = 600 Pixel     

n = 5

x = [-8; -4; 1;  4]

y = [-20; 10; 40; 15]














Diese ganze Funktionalität soll in eine Klasse gepackt werden.

Ein Aufruf könnte wie folgt aussehen.

koordinatensystem.diagramm(x, y, AnzahlPunkte,1200, 600)
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